

## Legge per le scuole popolari del Cantone dei Grigioni (Legge scolastica)

Modifica del [Data]

---

Atti normativi interessati (numeri CSC)

Nuovo: –  
Modificato: **421.000**  
Abrogato: –

---

Il Gran Consiglio del Cantone dei Grigioni,

visto l'art. 31 cpv. 1 e l'art. 89 cpv. 2 della Costituzione cantonale,  
visto il messaggio del Governo del ...,

decide:

### **I.**

L'atto normativo "Legge per le scuole popolari del Cantone dei Grigioni (Legge scolastica)" CSC [421.000](#) (stato 1 marzo 2021) è modificato come segue:

#### **Art. 7 cpv. 3 (abrogato)**

<sup>3</sup> *Abrogato*

#### **Art. 10 cpv. 2 (modificato)**

<sup>2</sup> È obbligatorio frequentare la scuola **dell'infanzia**, di grado elementare e di grado secondario I.

---

**Art. 12 cpv. 1 (modificato), cpv. 2 (abrogato)**

<sup>1</sup> I bambini che compiono il quinto anno d'età entro il 31- dicembre ~~possono accedere~~ **reaccedono** alla scuola dell'infanzia all'inizio dell'anno scolastico del medesimo anno civile.

<sup>2</sup> *Abrogato*

**Art. 13 cpv. 1 (modificato), cpv. 2 (modificato)**

<sup>1</sup> L'obbligo scolastico ~~da~~ **comprende** di norma  ~~nove~~ **undici** anni scolastici. Gli allievi che portano a termine in anticipo l'insegnamento previsto dal programma didattico vengono prosciolti anticipatamente dall'obbligo scolastico.

<sup>2</sup> Il diritto di frequentare la scuola popolare cessa con l'adempimento dell'obbligo scolastico di  ~~nove~~ **undici** anni oppure con il completamento anticipato della scuola popolare.

**Titolo dopo Art. 15 (modificato)****3.3. Scuole private e, insegnamento privato e scuole all'interno di ospedali****Art. 19a (nuovo)**

Scuole all'interno di ospedali, mandato di prestazioni e finanziamento

<sup>1</sup> Gli ospedali e le cliniche ai sensi della legge sanitaria<sup>1)</sup> designati dal Dipartimento possono offrire lezioni per allievi. Il Dipartimento può conferire un mandato di prestazioni alle scuole all'interno di ospedali. Il Governo può delegare all'Ufficio la competenza per la stipulazione del mandato di prestazioni.

<sup>2</sup> Gli enti scolastici cantonali partecipano tramite una forfetaria per allievo ai costi dell'istruzione scolastica in ambito ospedaliero. La forfetaria viene calcolata sulla base delle spese computabili effettive per gli allievi sostenute dalle scuole all'interno di ospedali.

<sup>3</sup> Il Cantone si fa carico al massimo dei costi residui computabili annualmente.

**Art. 23 cpv. 1 (modificato)**

<sup>1</sup> Gli allievi **di scuola dell'infanzia**, del grado elementare e del grado secondario I vengono assegnati a una classe.

**Art. 24 cpv. 3 (modificato)**

<sup>3</sup> Il Dipartimento fissa le vacanze ~~autunnali~~ e di Natale. Le vacanze rimanenti vengono stabilite dagli enti scolastici.

---

<sup>1)</sup> CSC [500.000](#)

---

**Art. 25 cpv. 2 (modificato), cpv. 3 (modificato)**

<sup>2</sup> ~~Ne~~ **Nella scuola dell'infanzia, nel** grado elementare e nel grado secondario I le unità d'insegnamento durano 45 minuti, ~~nella scuola dell'infanzia durano 60~~ minuti.

<sup>3</sup> In casi motivati, ~~il Dipartimento~~ **l'Ufficio** può autorizzare eccezioni.

**Art. 26 cpv. 2 (modificato)**

<sup>2</sup> Nella scuola dell'infanzia ~~l'orario fisso ammonta ad almeno tre ore consecutive. Nel~~ **e nel** grado elementare l'orario fisso ammonta ad almeno quattro lezioni consecutive.

**Art. 44 cpv. 2<sup>bis</sup> (nuovo)**

<sup>2bis</sup> L'ente scolastico può inoltre gestire la prima classe elementare quale classe introduttiva. Questa classe trasmette gli obiettivi di apprendimento della prima classe elementare sull'arco di due anni ed è considerata come un anno scolastico ai fini dell'adempimento dell'obbligo scolastico.

**Art. 46 cpv. 1 (modificato), cpv. 2 (modificato), cpv. 3 (modificato)**

<sup>1</sup> L'attuazione dei provvedimenti di pedagogia specializzata a bassa e ad alta soglia avviene in base alle esigenze secondo forme di istruzione e di sostegno integrative, **parzialmente integrative** e separative.

<sup>2</sup> L'attuazione **dei provvedimenti di pedagogia specializzata ad alta soglia** avviene in forma integrativa se l'istruzione e il sostegno nella classe regolare risultano vantaggiosi per l'allievo con bisogni educativi speciali e sostenibili per la classe regolare.

<sup>3</sup> In caso contrario, l'attuazione **dei provvedimenti di pedagogia specializzata ad alta soglia** avviene in forma parzialmente integrativa quale insegnamento a gruppi o individuale, oppure in forma separativa in sezioni di strutture per l'istruzione scolastica speciale oppure all'interno di famiglie.

**Art. 53 cpv. 1**

<sup>1</sup> Gli allievi hanno diritto:

- b) **(modificata)** al rispetto e al rafforzamento della loro personalità;
- c) **(nuova)** di essere sentiti in relazione alle questioni concernenti la scuola che li riguardano.

**Art. 57 cpv. 1 (modificato)**

<sup>1</sup> Gli insegnanti devono disporre di un diploma riconosciuto conforme al grado ~~o o~~ **oppure di una formazione riconosciuta dal Governo oppure** di un'autorizzazione all'insegnamento rilasciata dall'Ufficio.

---

**Art. 62 cpv. 1, cpv. 2 (modificato), cpv. 3 (modificato)**

<sup>1</sup> Per un impiego a tempo pieno va prestato il seguente numero di unità d'insegnamento per settimana di scuola:

a) **(modificata)** scuola dell'infanzia: ~~24 ore~~ **29 lezioni**

<sup>2</sup> Il volume d'impiego di un insegnante di classe **di scuola dell'infanzia**, del grado elementare e del grado secondario I si riduce di una lezione per settimana di scuola.

<sup>3</sup> A partire dai 55 anni d'età, gli insegnanti ~~assunti a tempo pieno~~ hanno diritto a uno sgravio per anzianità.

**Art. 66 cpv. 1 (modificato), cpv. 2 (modificato)**

<sup>1</sup> Per gli insegnanti della scuola popolare pubblica valgono, in caso di impiego a tempo pieno conformemente all'articolo 62, le seguenti aliquote retributive minime (inclusa tredicesima mensilità):

**Minimo**

a) **(modificata)** per la scuola dell'infanzia e il grado elementare:

1. **(modificata)** ~~insegnante~~ **insegnanti** di scuola dell'infanzia: ~~minimo, insegnanti di scuola elementare e insegnanti specialisti fr. 60 000~~  
**76 100**

2. **(nuova)** insegnanti con diploma in pedagogia speciale fr. 83 600

b) *abrogata*

c) grado secondario I:

1. **(modificata)** insegnanti di scuola di avviamento pratico e di scuola secondaria e insegnanti con diploma in pedagogia speciale: ~~minimo fr. 88 000~~  
**91 700**

2. **(modificata)** insegnanti specialisti con una o più di una materia oppure con uno o più di un settore: ~~minimo fr. 82 89 000~~.

<sup>2</sup> L'importo minimo dello scatto per anzianità di servizio più elevato ammonta al ~~454~~ **153 per cento** dello stipendio minimo.

**Art. 72 cpv. 2**

<sup>2</sup> Le forfetarie ammontano a:

a) **(modificata)** per la scuola dell'infanzia e il grado elementare: fr. ~~960~~ **1074**

b) **(modificata)** per il grado secondario I:

1. **(modificata)** scuola di avviamento pratico fr. ~~1460~~ **1697**

2. **(modificata)** scuola secondaria fr. ~~1380~~ **1617**

**Art. 88a (nuovo)**

Contributi forfetari a favore di campi scuola, settimane di progetto ed escursioni

---

<sup>1</sup> Il Cantone promuove lo svolgimento di campi scuola di più giorni, di settimane di progetto e di escursioni con pernottamenti esterni durante le settimane di scuola versando contributi forfetari agli enti scolastici.

<sup>2</sup> Il contributo cantonale ammonta a 20 franchi per allievo e giorno svolto con pernottamento esterno.

<sup>3</sup> Il contributo forfetario cantonale massimo per classe e campo, progetto o escursione ammonta a 1500 franchi.

<sup>4</sup> Il Governo può adeguare l'importo al rincaro.

## **II.**

Nessuna modifica in altri atti normativi.

## **III.**

Nessuna abrogazione di altri atti normativi.

## **IV.**

La presente revisione parziale è soggetta a referendum facoltativo.

Il Governo stabilisce la data dell'entrata in vigore.